

川港牽手，“川”越 5.12

第一集 五年援建路

今年是“5·12”汶川特大地震災後重建五週年。五年重建，四川如何從悲壯走向豪邁，五年援建，香港同胞又如何攜手四川穿越災難、走出一片新天的呢？

記者在五年前採制的一段錄音把我們帶回到那令世人難忘的 5·12。

現場救援音響

2008 年 5 月 12 日，四川發生特大地震，造成重大人命傷亡。本著“一方有難，八方支援”的同胞深情，香港特區政府投入 100 億港元，積極參與四川的災後重建工作。

香港如何開展救災、援助工作呢？5 年時間裡，香港援建四川的工作做的怎麼樣了呢？記者採訪了香港特區政府政務司司長林鄭月娥：

【音響】林鄭月娥：特區政府在地震發生兩天以後就撥款了三億五千多萬元，作為賑災基金來協助緊急救援，包括支援中央政府在抗震救災指揮部，也有汶川縣的指揮部，也有從三億五千萬撥款給一些本地的支援團體到四川進行救災的工作。另外救援的工作，我們香港政府總共派出了 130 個同事，消防處，衛生處，政府飛行服務隊，多個政府部門前後到了災區去協助做救援工作。往後要做災後的重建工作，我們對四川重建工作的總投資是 100 億，90 個億是特區政府的撥款，另外 10 億元是香港賽馬會的撥款，那麼總共 100 億我們是投資在 190 個項目，150 個項目是特區政府負責的。

記者：現在很長時間過去了，那麼香港援建四川的工作做的怎麼樣了呢？

林鄭月娥：我們對進展基本上還是很滿意的，在 190 個援建項目裡面，超過 90% 已經完成了，這些項目中，56 個是學校，34 個是醫院，另外 35 個是社會福利的項目，比如醫院的設施，另外有 14 個臥龍自然保護區的項目，有 32 個非政府的項目，他們都已經完成了。還沒有完成的 10 多個項目，他們都有特殊性，因為有兩條是公路的，是非常大型的項目，這兩條路本來路基已經建好了，因為大的泥石流把它沖壞了，所以重建工作還在做。另外 10 來個項目是有關臥龍自然保護區的，臥龍自然保護區是整個一個區，除了住房不是我們建的，其他自然保護區裡的馬路啊，工人的宿舍啊，大熊貓的研究基地等都是我們負責的，要慢慢的一點一點做的，我們希望在今年年底前把整個大項目完成。

記者：那這幾年，你每年都過去的，整個的過程中您有哪些感受，變化也好，能不能分享介紹一下呢？

林鄭月娥：成都很美，變化很大，建設得很好，都是高樓大廈了。所以我的感受是，從城市的建設變化可以看到復原得很快，有時候我在考察的時候，我也是去一些康復醫院，看一些在地震中殘障的小朋友。他們那種鬥志，那種站起來的決心也讓我非常感動。

為了統籌和落實香港特區參與的災後援建工作，港川兩地政府建立了協調機制，加強兩地相關部門的溝通和聯繫，以確保香港特區援建項目重質重量，和資金用得其所、有效和到位。這些項目包括為 18 萬名學生提供了安全舒適的校舍；為傷病員提供了七千多張病床；在四川建立了一個可為 40 萬傷殘人士服務的康復網路，所興建的兩條主要公路將可為約 20 萬名沿線居民提供對外的交通服務；以及把臥龍建設成世界一流的生態保育和科研基地。

香港特區政府參與了 35 個醫療援建項目，包括 29 所醫院、一所康復中心、4 所保健院和一個遠端醫學網路平臺，一共投入 16.8 億港元。這些項目惠及四川省內 10 個縣市，共提供醫院病床七千多張，大大提升了當地的醫療水準。

3 月 1 日，由香港特別行政區政府資助援建的川港康復中心在成都落成。這是香港特別行政區政府援建四川汶川地震災後重建的首批項目，有關港康復中心的運作情況，記者採訪了香港特區政府發展局四川重建組副組長唐錫波先生：

【音響】唐錫波：代表著四川省新的康復網路的龍頭項目，還有就是幾十個康復中心分佈在四川的不同地方，由它們組成一個醫療的康復網路，來說明四川省做康復工作，比如你看到的水療池來幫助他們運動、康復、培訓工作，也有其他的醫療設備非常先進，它們有 300 張病床，也有不同的康復設施來幫助他們康復，除了“站起來”之外還有理工大學，還有社會工作者，也到很多很多的機構從不同層面來幫助他們。

記 者：在推展項目時，四川方面主要借鑒了香港哪些經驗呢？

唐錫波：主要就是兩方面，一方面就是管理方面，我們覺得有一些地方四川可以採取我們的建議，怎麼樣在項目管理方面更優化他們現在的機制，包括投標安排、採購政策、對項目的管理方面的要求，比如設計單位的職能等等，香港的經驗我覺得是可以考慮的，可以參考的；第二方面就是設計，我覺得比如綠色建築，通過香港方面的參與，可以有新的思維、想法。

記 者：您在四川都五年時間了，有沒有災民的一些事或者一些人讓您特別感動的？

唐錫波：對我來說，每一次去到臥龍小學的時候，我是有一份特別的感覺。因為 08 年我第一次到臥龍的時候，學校被破壞得很厲害，基本上一定要把它拆

掉，當時的學校不能夠運作，學生要在外面的帳篷裡上課，對他們來說非常的艱苦，而且很多時候需要面對斷路的情況，攀山越嶺的要去外面上課，我們看到他們能再回到臥龍來，能在舒適安全的地方學習，特別是聽他們念感恩詩的時候，我們就特別感動，也希望他們能儘量利用好學校的設施。

記 者：我們這個援建的項目在四川當地百姓心中的口碑是不是也很不錯呢？

唐錫波：非常好，其實我經常到臥龍去，當時就遇到了一位老師，他的孩子也是在這個小學念書的，那個小孩子給我的感覺就是非常喜歡，也非常放心的在這個地方念書，所以我們現在面對的問題就是怎麼樣利用好這個學校，特別是我們希望臥龍可以在教育方面能留住一些好的老師，或者是鼓勵一些好的老師到臥龍去，做一些教育的工作。剛才你看到我們有這個協議，就是說明臥龍長遠的教育合作，其中一個就是通過香港的幫助，可以讓臥龍在教育方面把人才留住，教育的、科研的一些專家，可以留在這裡，幫助臥龍持續發展，這是非常重要的一件事。

汶川“五·一二”大地震後，地震傷患的後期康復是災後重建的重要內容。世界華裔骨科學會針對地震中截肢致殘傷者建立的“站起來”計劃，由香港中大醫學院矯形外科及創傷學講座教授陳啓明發起。

香港“站起來”是由世界華裔骨科學會發起的一個專業、全面、人性化的長期康復計劃。在香港特區政府的資助下，“站起來”聯合四川醫療人員共同致力於為地震傷患提供康復治療並裝配高科技假肢，有超過200位香港醫務工作者成為四川災區地震傷患康復工作的“義工”，經常穿梭在川港之間。

彭元宏，香港“站起來”計劃物理治療師，就是眾多北上援建的志願者之一。地震後，她第一時間來到成都，希望憑藉自己的醫療技術幫助地震傷患重新站起來，然而讓彭元宏始料不及的是，援建的路走起來並不輕鬆。

【音響】彭元宏：我來的時候剛好十月，慢慢的冷了，我就病了六次，當時吃了西藥就過敏，全身起麻子，其實我對藥物有過敏的，但是我不知道這個中文名字就是我原來過敏的英文藥的名字，來的時候好幾個星期整身都是癢的受不了啊，天天就在抓啊。對吃方面，吃的太油膩也拉肚子。

陌生的城市、濕冷的氣候，對於剛到成都的彭元宏來說，只有工作是最熟悉的。漸漸適應了四川的環境之後，彭元宏開始投入夜以繼日的工作中，一干就是三年多。一名又一名重症患者陸續康復出院，他們中有的成爲備戰殘奧會的運動健將，有的自己創業走出一片新天。但是最讓彭元宏牽掛不下的是一位我們後來專程趕赴汶川水磨鎮探訪到的地震傷患曾遠兵，一個倔強內向的大男孩。

【音響】彭元宏：他是一個脊髓損傷的病人，就是他在脊髓損傷段，骨頭以下都是沒有感覺，沒有活動的；而且在他最基本需要的大小便方面都是沒感覺的，對於一個正常的男士來說，男人嘛，總是要面子的。

曾遠兵：當時什麼想法都沒有，隨便他們怎麼安排，當時知道自己不能走了，不想活得念頭都有了，失去太多東西了，那種打擊是形容不來的。

彭元宏：最初的我感覺到他特別難相處，有很多的不滿和怨恨，爲什麼是我啊等等。但是慢慢的下來給他多一點耐性去接受他是這樣的樣子，反正我每次我都是儘量的溫柔的對待他，接受這個樣子，接受他的情緒。

曾遠兵：我覺得他們確實太好了，他們老是無微不至，很多事情讓我感動。

曾遠兵，這樣一個在地震後有著強烈抵觸情緒、拒絕治療、躲著醫生的大男孩慢慢學會了堅強，學會了樂觀積極的面對明天的生活。在家鄉汶川水磨鎮，當他聽記者介紹彭元宏老師即將到家裡來探望他時，這個有點內向的大男孩瞬間流露出孩子般的興奮。

【音響】

曾遠兵：非常感謝彭老師、何老師、川港康復中心所有的老師，因為他們，才有我的今天；因為他們，我今天活的才這麼開心，離不開他們的幫助。

彭元宏：我覺得我是一根拐杖，他們就是持著拐杖繼續去旅途的人，對我來說，我可以在短短的時間給他們一些幫助是很有幸的、很幸福的。

他叫代國洪，5.12汶川地震發生時是北川中學高二的一名學生。5年前，汶川大地震奪去了他的雙腿，迫使當時年僅18歲的他離開了自己心愛課堂，他曾經接受過“站起來”計劃的幫助，經過努力，他現在是殘運會四川游泳隊的一員。

【音響】代國洪：比如說有時候晚上做夢，突然感覺怎麼丟掉假肢就能跑，然後早晨起來就想去試一下，結果就摔倒了。

【音響】代國洪游泳池訓練現場

2010年4月，代國洪第2次參加全國殘疾人游泳錦標賽，摘下100米蛙泳冠軍。站在領獎臺上，代國洪沒有忘記感謝那些曾經幫助過他的人。

【音響】代國洪：當時我在領獎的時候，我就告訴頒獎官員，我能大聲說兩句話：首先要感謝教練和隊友，還要感謝那些幫助我的人。這是我人生的第一枚金牌，今天也是新校園的第一天，這枚金牌不是我一個人的，是大愛凝聚的，是夢想鑄就的。

香港特區援建項目得以順利推展，有賴市民大眾和香港賽馬會的踴躍捐獻，
以及非政府機構和建築、教育、醫療、社服等專業界別人士的積極參與。

香港特區援建四川災區重建的工作浩大，任重道遠。有關工作除了協助災民
重建新生活、改善災區面貌外，也大大加強了港川兩地人民的友誼。港川兩地通
過援建工作建立的緊密關係，將為雙方政府進一步推動多方面的合作打下堅實的
基礎。

四川省港澳辦副主任賀平：

【音響】賀平：香港援建四川災後重建更大的是政治上的意義，特區能夠在
第一時間向中央提出積極參與災後重建，是一個很大的突破。資金的管理上由港
澳辦來管理，擺脫了財政撥款的內部程式，這個在全國沒有先例，我們也是爲了
適應一國兩制管理體制的需要，一種新的管理方法。開始之初，特區政府和我們
的交往，最大的問題不是法律上的障礙，是心理上的障礙，但是經過合作，這種
心理上的差距，我們一個共同的感覺縮小了，現在我們和很多人都是朋友。增加
了特區同胞的認同感，他們看到了兩個特區政府和四川合作的前景，通過這個事
件把我們聯繫起來了。

五年，是一個終點，更是一個新的起點，當我們牽手“川”越 5.12 的時候，
未來的路越走越寬！

完

2013 年 4 月